

### 李本增，退休后与鸟共舞——

# 眼前鸟天空 身后人世界

记者 杨廷伟

HAN  
JIANG  
CHEN  
KAN

# 汉江晨报



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

2021年5月25日 星期二  
第17期(总第795期) 5版

汉江晨报 编辑部

主编：陈俊  
执行主编：杨廷伟  
热线电话：0915—3268532  
邮箱：2837420582@qq.com

## 因为拍鸟开始研究鸟

“本来打算今天去千家坪拍猫头鹰的，结果下雨了。”李本增话语间有些遗憾。

60多岁的李本增退休于市林业局，虽然从事林业工作多年，对鸟并不陌生，然而专门开始拍鸟，缘于一个偶然的契机，几位爱鸟的朋友邀他去河南三门峡拍天鹅，短短的两天时间，让李本增彻底迷上了鸟类摄影。

“退休了有大把的时间，总得找点有意义的事做，这次拍鸟我发现太有趣了，很适合我。”2015年冬天，退到二线的李本增就像是走进了一个全新的世界，和几位爱好拍鸟的同道中人一起四处“追”鸟。

只要天气好，李本增就背着一二十斤的装备出门了，近点的到安康城区的香溪洞、汉江边、黄洋河，远些的到汉阴、白河、平利等县的乡镇、林间、野外，寻觅枝头精灵的踪影。每次拍到好的片子或者好看的鸟，李本增便会跟朋友分享讨论。碰到不太熟悉的鸟，就会查阅资料，或者向内行请教。

“每当看见鸟，就会在心底流露出一种异样的冲动和欢喜。”无论走到哪，只要听到鸟叫声，李本增就会立刻停下脚步，侧耳倾听，试图分辨出鸟的种类，鸟叫声的方向，距离有多远……

提到鸟，李本增的眼睛都会发光。在他看来，拍鸟就要观察鸟、了解鸟，每种鸟儿都有自己的生活规律，有自己的特性，有自己的交流方式，除去语言，其实有些是和人类相同的，比如求偶恋爱、抚育子女、结伙生存、抱团御敌等。

“鸟是动态的，想要抓到鸟活动时的精彩照片实属不易，你看它姿态很美，但眼神无光，或者没有眼神的交流，再或者与周围的环境不协调等等，都不能算是好片子，而捕食、喂养、打斗等瞬间更是难遇到。拍鸟不仅要拍其形，更要拍其神。”于是长时间的等待拍摄如同家常便饭，某一种鸟经常一拍就是四五个小时甚至一天，但李本增却乐在其中。

“当你了解了鸟的生活，有了情感和沟通，你才会设身处地去理解鸟的艰辛和鸟的思想。”李本增说，过去对鸟的认识较浅，更多的是出于一种工作责任，其实对鸟类并不了解，缺乏研究，缺乏观察，更谈不上情感。拍鸟才使李本增开始研究它，鸟与人类居住的生态环境密不可分，生态环境为鸟儿提供生存条件，鸟儿反过来又能维护生态环境的平衡，促进生态环境的改善。在这方面，鸟类的作用是我们人类无法替代的。

## 拍鸟虽苦犹甜让人“上瘾”

为了拍鸟，李本增时常跟着“鸟友”全国各地不停地跑，去河南信阳拍白冠长尾雉、蓝喉蜂虎，去云南百花岭拍白鹇、血雀，去河北石家庄拍黑鹇、白腹锦鸡，去山西运城拍火烈鸟、勺鸡……一听到有什么珍奇鸟类出现，他便和朋友立马赶过去。

前年春节刚过，正是天寒地冻的时候，但也是各种珍奇鸟类迁徙出现的时候。李本增和摄影友薛勤学相约，驾车从安康出发，先后到西安、渭南、河南、山西、河北等地拍鸟，元宵节都是在路上过的。白天在鸟棚蹲守，晚上开车赶路，经常凌晨一两点才赶到宾馆，休息两三个小时后，

就起床赶往鸟棚拍摄。

在山西吕梁拍完褐马鸡后，冒着大雪和零下七八度的严寒赶路，车子在穿越太行山时，前挡风玻璃结了厚厚的冰，看不清路面，雨刮器无法使用。走一段路，李本增和薛勤学就得下车，用冻得发麻的手清除积雪和冰。“受大罪了，车门都冻得有些打不开，清除一会就冷得受不了，只能两个人换着来。”李本增说，尽管拍鸟的过程不轻松，还要背着沉重的装备，在高山、林地、湿地和沙地中跋涉，但捕捉精彩的瞬间，充满着挑战，也让旅程充满期待。

渭南大荔县有一种鸟叫大鸨，只有在冬天最冷的时候才会从北方迁徙过来。李本增和三名摄影友头天晚上驱车赶过去，大鸨倒是出现了，但距离太远，一连三天的蹲守，都因太远，只得无功而返。“大鸨警觉性非常高，如果受到惊扰，就会立即飞走。鸟棚主人严格要求：必须在天亮前进鸟棚，天黑后才允许出鸟棚。不允许大声说话，手机必须调到静音状态。”零下七八度的天气，李本增和他的摄影友们每天早晨四点半起床，匆匆吃上一桶泡面，摸黑徒步进鸟棚，中午就在鸟棚内随便吃点自带的干粮。晚上如果不是太累也会和摄影友一起炒几个菜吃，改善改善。累得不想动了还是吃泡面，第二天继续“追鸟”。

拍鸟的时候，大家跟战士打仗似的，只要快门一响，就会忘掉一切，全身心投入拍摄，不放过每一个机会，即使过去你是单位的“大人物”，现在也顾不上那么多了。“拍鸟的人，衣服经常都是皱巴巴、土巴巴的，人也是灰头土脸的，狼狈得很。”李本增说，少数摄影友也曾因为争夺机位发生过激烈的争吵，但结果把鸟吓飞了，好几天都不来。

“有时候守了半天，鸟就是不出现，实在撑不住瞌睡了，就地躺在那眯瞪一下。当听到快门响声时，一头就蹿起来了。”李本增说，拍鸟虽苦犹甜，让他忘我，让他“上瘾”。

## 让爱与鸟儿一起飞

李本增还记得，拍摄到第一张令他比较满意的“鸟片”，是2020年3月在汉滨区梅子铺。那是朱鹮在油菜花田旁悠然觅食的瞬间，翅膀张开，羽翼分明，姿态靓丽优雅，眼神自信，尽显矜持、高贵。在李本增看来，这不单是一张鸟片，而是对安康建设西北生态经济强市硕果的集中体现。

为了拍到这张片子，李本增前前后后去了不止十次。当天李本增和摄影友再次来到梅子铺，在朱鹮可能出现的地点找了半天，忽然发现在大约700米外的油菜花旁边，有几只朱鹮在悠

闲地觅食。李本增和摄影友蹲下来，利用植物遮挡接近，用了半个多小时才移动到距离朱鹮百米远处，这才拍到。

在拍鸟的过程中，小鸟的爸爸妈妈轮换值守，捕来食物喂食小鸟的那一瞬间的温情；一些健康的鸟儿，帮助身体有残疾的鸟儿找来食物并喂到嘴里的爱心；还有那失去亲鸟后小鸟凄惨的叫声……每一个画面不单单是按下快门的快乐，更是心中满满的感动。

“扶弱助残，奉献爱心，是中华民族的传统美德，在中国生活的鸟类也有如此爱心。”有一次，李本增在拍摄赤尾噪鹛的时候，发现有一只赤尾噪鹛的上下喙喙错位，别说啄食，咬合食物都困难。但有一只很有爱心的赤尾噪鹛，就会找来食物，把食物喂到它嘴里。这让李本增感动了好久，五个月后，他写下上述文字，配上图片，发在了朋友圈。

还有一次，李本增在拍鸟的时候，发现半空中一只游隼的脚上吊着长长的东西，这让他担忧了好久。“不知道是被什么东西缠住了，还是被夹住后逃脱了，好长时间都放不下，一直为它的生存担忧着。”李本增觉得，拍鸟是一种与自然的对话，是对自然的深入理解和融入。时间久了，鸟真的就像身边的朋友一样，心里惦记着、担心着，以一个生命去领会另一个生命。

每个月至少有十天，李本增都是扛着装备在外奔波拍鸟。“一路拍鸟，一路欣赏美景，心情也特别舒畅。”

除了拍鸟，李本增也会拍景、拍人，展现在他镜头中的不仅有越来越丰富的鸟类，更有越发秀美的安康生态美景，他深刻感受着家乡日



第一张满意的鸟片——油菜花粉朱鹮



益向好的生态环境。

“生态好不好，看鸟有多少。”目前，李本增拍到的鸟种有300多种，其中仅安康境内拍到的鸟种超过200种。近几年，随着全国生态环境的不断改善，鸟儿也多了起来，这让李本增很兴奋。

“大部分拍鸟的都是老人，七十多岁是主力，八十多岁的‘鸟人’也不少，他们对拍鸟所表现出的热忱、充沛的精力与体力、反应的速度以及矫健灵活的身姿，让你丝毫看不出他们年老的样子。”这让李本增在这条道路上坚定向前，他觉得还可以拍出更多更好的片子，在科普的同时呼吁人们关爱这些小精灵，同时把安康的良好生态和优美环境传递给更多的人。



扶弱助残献爱心



汉阴河村月河边朱鹮成群结队



雄鸡，俗称野鸡、山鸡、七彩山鸡

# 紫阳高桥桥紧急救援一只患病苍鹭

本报讯（通讯员 刘成军）“曾镇长，一只苍鹭在水田里觅食飞不起来了，估计是受伤了。能不能请镇上联系相关部门前来救援一下？”电话里，紫阳高桥镇裴坝村支部书记梁明山急匆匆地汇报。

“你先看护好，我马上联系相关部门前来检查治疗。”曾镇长果断地说。

5月19日上午，裴坝村村支部书记梁明山到为苍鹭提供食源的水田，进行常规性巡视，走近一看，一只约两公斤的苍鹭在水田里挣扎，不停地拍打着翅膀。他急忙跑过去查看，发现苍鹭匍匐在水田里无法动弹。他一边守着苍鹭，一边电话联系镇上，20分钟左右，镇上相关部门负责人赶往现场，并把落在田里的苍鹭小心地抓了起来。经初步检查，无明显外伤，但双足无力支撑身体，只能靠不停地扇动翅膀动弹。现场了解情况后，立即电话联系安康市野生动物救助站。由于路途遥远，该站负责人要求立即把苍鹭送往救助站进行系统的检查救治。

由于苍鹭在水田里不停地挣扎，消耗了不少体力，精神状态十分颓废。相关人员通过咨询专家先给苍鹭喂了支葡萄糖以保持体能，再把苍鹭用敞口纸箱装好，安排专人驱车护送至百余公里外的救助站进行抢救治疗。

经过近两小时车程，工作人员顺利将患病苍鹭送到市野生动物救助站。该站负责人汪稳根通过为其消毒、测体温、听诊、查血常规等系统检查，初步诊断苍鹭为肠炎腹泻引起肌能消耗而无法站立起飞。他随即为苍鹭进行了系统的药物治疗，并把苍鹭放回林间网房中观察静养。

“这是一只幼年苍鹭，通过药物治疗和精心护理，大概需要一个星期的时间就会康复。”汪站长高兴地说。

近年来，在当地党委政府的高度重视下，高桥镇特意为国家二级保护动物苍鹭新建了水田，养殖黄鳝、泥鳅为其提供食源。村民把苍鹭视为宝贝。该镇在大力加强田园生态小镇建设的同时，全力加大对苍鹭的保护力度，该村的茶园苍鹭美景已成为一道靓丽的风景，吸引着外来游客。

# 宁陕：用“三心”换真情

通讯员 柴腾

一枝一叶总关情，细微之处显真心。近期，宁陕县政法机关将教育整顿、党史学习教育与日常工作相结合，切实把学习教育成果转化为“我为群众办实事”实践成果，时刻把群众冷暖挂在心上，带着感情为民谋实惠办实事，带着责任为民谋福祉解难事。用“三心”倾情为群众办实事好事，切实提高群众的获得感、幸福感和安全感。

## 检察关怀用真心

“手术顺利的话，今年9月份我又可以回学校上课啦！”王某某拉着检察官的手激动地说。王某某是一个年仅11岁的小女孩，2020年3月在一次交通事故中受伤，造成头部和身体多处骨折，严重的创伤使王某某不得不休学治疗。第一次手术治疗就花费了15万余元，对于一个普通的农村家庭而言无疑是一场灾难，王某某家一时陷入了困境。宁陕县人民检察院了解到这一情况后及时与王某某家属联系，为其申请司法救助金1万元，缓解了燃眉之急。今年年初，该院第三检察部在回访被救助人

时重点了解了王某某的情况，再次见到王某某的时候，她比之前开朗了很多，经手术治疗后腿部基本恢复正常，但由于头部受伤严重，还需进行颅骨修补手术，家人正为筹备手术费用而发愁。了解到这一情况后，该院第三检察部立即向法院领导反映情况，经研究认为王某某情况特殊，同意再予救助1万元，控申部门立即与王某某家人联系，为其开辟“绿色通道”，迅速办理，及时将1万元司法救助金送到王某某手中。

## 司法调解有耐心

李某、周某是居住在宁陕县江口镇街道的邻居，相处一直不错。七年前，周某租赁李某房屋一层三间，其中两间用于经营汽车维修，在使用过程中周某因经营需要在房屋大梁上打孔，后李某认为打孔对房屋结构安全造成影响。2019年合同到期后，双方就解除房屋租赁合同、房屋损害赔偿、合同到期后的租赁费计算等问题引发争议，对赔偿数额分歧较大，矛盾逐渐升级，多次情绪失控、言辞激烈。该县江口法庭、镇司法所多年来耐心调解，但双方在履行中屡次反悔，导致调解失败。

案件承办人员没有放弃，努力化解双方的对抗情绪。并确定运用“诉调对接”机制，先由司法所进行调解，达成协议后，再由人民法院办理司法确认。在人民法院和司法所的正确引导下，李某、周某共同向宁陕法院江口法庭申请司法确认，并于当天得以合法确认，两家矛盾得以彻底解决。

## 为民服务守恒心

一直以来，该县政法机关坚持以人民为中心的发展思想，主动担当作为，充分发挥人民调解、司法调解的防线作用，有力的防止“民转刑”案件发生，社会大局和谐稳定，全县累计54个月无刑事案件，连续五年被国家信访局授予“信访三无县”。

该县政法队伍坚持把教育整顿、党史学习教育转化为工作成效，把坚持为人民服务作为奋斗的目标，持之以恒开展我为群众办实事。县公安局推行“所队融合”警务机制改革，将交管工作与派出所工作紧密融合，全面落实12项便民利民改革新措施，在“一岗通办”上将交管业务办理权限下放至派出所，进一步推进

交管服务“异地办”“便捷办”“网上办”，让群众在家门口即可办理驾驶证换证业务。持续深化“无电信网络诈骗县”创建，结合政法干警网格工作，集中入户宣讲、指导安装“宁陕反诈卫士”小程序，开展预警劝阻500余人次，止付金额300余万元，切实帮群众守住“钱袋子”。

县法院运用远程视频在线调解，破解地域、空间的限制，圆满化解民间借贷纠纷案件，办案团队为减轻当事人诉累，将庭审搬到群众家门口现场开庭，方便群众诉讼。县检察院通过为异地律师建立“阅卷预约群”，免费刻录电子卷宗光盘等形式，让异地律师“最多跑一次”成为常态。

县司法局进一步降低门槛，为困难群众开辟法律援助“绿色通道”，对省内监狱服刑人员家属开通远程探视便民服务，实行视频探视，深入镇村开展法律服务，持续参与化解矛盾纠纷60余起，宣讲民法典32场次，办理法律援助案件30件。

